
SCHEMI DI RIFERIMENTO PER CALCOLO REDDITIVITÀ OPERATIVA 

 

RONA = Reddito operativo (8) / Capitale Operativo Netto (F) 

 

Conto Economico a costi fissi e variabili – REDDITO OPERATIVO 

1) Ricavi Netti  XXX 

2) Costi variabili 

 Consumo materie 

 Mano d’opera diretta 

 Altri costi variabili di produzione 

 Costi variabili commerciali 

 

XXX 

XXX 

XXX 

XXX 

XXX 

3) MARGINE DI CONTRIBUZIONE (1-2)  XXX 

4) Costi fissi di Struttura 

 Industriali 

 Commerciali 

 Amministrativi 

 

XXX 

XXX 

XXX 

XXX 

5) Costi fissi di Politica 

 Ricerca e Sviluppo 

 Pubblicità e Promozione 

 Formazione e addestramento personale 

 

XXX 

XXX 

XXX 

XXX 

6) Ammortamenti 

 Fabbricati industriali 

 Impianti 

 Macchinari 

 ….. 

 

XXX 

XXX 

XXX 

XXX 

XXX 

7) Totale Costi fissi (4+5+6)  XXX 

8) REDDITO OPERATIVO (3-7)  XXX 

 

 

Stato Patrimoniale Funzionale – CAPITALE OPERATIVO NETTO 

A) Immobilizzazioni nette 

 Immobiliz.Materiali 

 Immobiliz.Immateriali 

 Immobiliz.Finanziarie 

 

XXX 

XXX 

XXX 

XXX 

B) Capitale di esercizio 

 Rimanenze magazzino 

 Crediti commerciali 

 Altre attività (esclusa Liquidità) 

 

XXX 

XXX 

XXX 

XXX 

C) Capitale operativo (A+B)  XXX 

D) Passività di esercizio 

 Debiti commerciali 

 Fondi per rischi e oneri 

 Altre passività (esclusi debiti finanziari) 

 Fondo TFR 

 

XXX 

XXX 

XXX 

XXX 

XXX 

E) Capitale di esercizio netto (B-D)  XXX 

F) CAPITALOPERATIVO NETTO (C-D) 

     = FABBISOGNO FINANZIARIO coperto da: 

 XXX 

G) Capitale Proprio  XXX 

H) Indebitamento Finanziario Netto 

 Debiti finanziari a medio/lungo termine 

 Debiti finanziari a breve termine 

 Disponibilità liquide (-) 

 

XXX 

XXX 

XXX 

 

I) TOTALE FINANZIAMENTO (G+H)  XXX 

 


